

ФОРУМ ИРАНИСТОВ ЕВРОПЫ

В итальянском городе Равенне состоялся Конгресс Европейского Иранологического Общества (*Societas Iranologica Europaea*). Это уже пятый по счету форум авторитетного научного сообщества, объединяющего в своих рядах представителей академических и университетских центров, исследующих различные аспекты истории, культуры и языков иранских народов, к числу которых, как известно, относятся и осетины.

Открытие конгресса состоялось в старинном дворце Коррадини, в котором ныне располагается факультет по сохранению культурного наследия Болонского университета. В течение недели около 350 ученых из более чем 15 стран Европы, Азии и Америки представили свои доклады в четырех секциях. К участникам Конгресса с приветствиями обратились председатель Европейской Комиссии Романо Проди, известный итальянский политик Джулио Андреотти, ректор Болонского университета Уго Кальцолари, президент Итальянского института Африки и Востока Герардо Ньюли.

В своей речи при открытии конгресса президент Европейского Общества Иранистов проф. Антонио Панаино особо отметил присутствие делегации Владикавказского научного центра – директора Центра скифо-аланских исследований имени В.И. Абаева ВНЦ РАН В.М. Гусалова и старшего научного сотрудника Центра Ю.А. Дзищойты. Доклады по алано-осетинской тематике, прочитанные ими при переполненной аудитории, вызвали живой интерес. В.М. Гусалову, который в дни работы был избран членом *Societas Iranologica Europaea*, была оказана честь, вслед за членом Британской академии проф. Н. Симс-Уильямсом и профессором Университета Беркли (США) М. Шварцем, председательствовать на заключительном заседании секции по древним иранским исследованиям.

Если говорить о конкретной научной составляющей конгресса, то следует отметить, что слабых и неинтересных докладов на столь репрезентативных научных собраниях, как правило, не бывает. Академический уровень, который был задан еще отцами-основателями Общества – а это такие гранды мировой иранистики, как сэр Харольд Бейли и профессор Илья Гершевич (Кембридж), профессор Герардо Ньюли (Рим), члены Института Франции Жильбер Лазар, Филипп Жинью, Жан Келленс и др. – остается неуклонным и выдерживается весьма строго, включая очень пристрастный предварительный отбор докладов, подлежащих включению в программу очередного конгресса. Естественно, не было исключением и Равеннский иранистический форум.

Поскольку интерес осетинской делегации был сосредоточен главным образом на древних иранских ис-

следованиях, то и местом ее преимущественного присутствия была одноименная секция. Работа именно этой секции привлекала наибольшее число участников конгресса: здесь выступали такие знаменитости, как Ф. Жинью, Ж. Келленс, Г. Ньюли, А. Росси, Р. Шмитт, Б. Дженито и др. Весьма сильное впечатление произвели доклады представителей молодой поросли иранистики – М. де Ваана (Голландия), Кейго Нода (Япония) и др.

Очень важны на подобного рода конференциях и неформальные обсуждения и дискуссии, разворачивающиеся во время т.н. «Coffee Breaks»: это и обмен новыми идеями, еще не оформившимися в виде конкретных статей и публикаций, это – и чисто человеческое общение с новыми знакомыми по международному «иранологическому» цеху. Насколько теплыми и искренними были встречи осетинской делегации со старыми друзьями – президентом Итальянского института Африки и Востока, членом Института Франции и иностранным членом Российской академии наук проф. Г. Ньюли, постоянным представителем Италии при международном межправительственном фонде «Азия - Европа» проф. Адриано Валерио Росси, профессорами А. Панаино, Елио Провази, Карло Черетти, Бруно Дженито, доктором Паоло Онъибене – настолько приятными оказались новые знакомые: проф. Франсуа де Блуа (Королевское Азиатское Общество, Лондон), проф. Энрико Морано (SOAS, Лондон), доктор Мишель де Ваан (Лейден, Голландия)...

В роскошном вестибюле дворца Коррадини была развернута превосходная выставка новой литературы по иранским исследованиям. Неожиданным и, конечно же, очень приятным было обнаружение на этой выставке и журнала изданного Центром скифо-аланских исследований Владикавказского научно-го центра РАН «NARTAMONGÆ», который также вызвал интерес у многих коллег из разных стран, выразивших пожелание стать авторами его очередных выпусков. Нельзя также не сказать о достигнутой договоренности (по инициативе итальянской стороны) по проведению в будущем году совместного итало-российского симпозиума во Владикавказе по вопросам скифологии и алановедения.

Древняя и очаровательная Равенна – это город, напоминающий музей под открытым небом. Здесь, в роскошном соборном дворе, в мраморном саркофаге покоится прах великого Данте Алигьери. Но Равенна – это также и город, где имеется мавзолей императрицы Галлы Пладиции – правительницы, чья судьба тесно переплеталась с судьбой воинственного и гордого народа воинов-всадников алан, чей гарнизон даже располагался здесь, в Равенне, много веков тому назад...

